

大数据背景下企业财务管理的挑战与变革

崔丽莎

(中泰证券股份有限公司日照分公司, 山东 日照 276800)

摘要: 随着互联网技术在各个行业当中的广泛应用,我国已经进入了大数据的时代,在该时代背景之下,企业必须对传统的财务管理模式进行改进和完善,才能进一步适应时代的发展和变化。本文分析了在大数据背景下企业财务管理工作中面临的挑战与变革,并针对目前企业财务管理的现状,提出了提高财务管理水平的策略,希望可以为相关工作人员带来一定的参考意义。

关键词: 大数据背景;企业;财务管理

0 引言

大数据时代的到来,给我国各大企业财务部门带来了挑战,企业要根据当下的情况,对内部财务管理模式进行改进和完善,才能更好地进行发展。财务管理工作对于企业的经营和发展有着决定性的作用,但就现阶段而言,我国大部分企业的财务管理模式并不能满足大数据时代下的需求,因此企业需要对现阶段的财务管理工作进行信息化改革,积极的寻找可以解决当前财务问题的有效措施,进一步提高财务管理的水平以及财务工作效率^[1]。

1 在企业财务管理中应用大数据的重要意义

财务数据是企业进行财务决策时的重要内容,企业经营的支出和收入。员工的薪资、企业的盈亏等信息都被详细的记录在财务数据当中,而企业的管理人员通过对财务数据进行分析,可以及时的发现企业在经营和管理过程中出现的问题。而随着大数据时代的到来,企业的领导人员想要是财务决策更加高效、准确的得以实施,就必须要对之前的财务决策框架实施改革。首先,企业可以进行大数据收集平台的建立,通过各种方式以及渠道对财务数据资源进行搜集,并全面的剖析所有和企业决策有关的数据资源,获得其中隐藏的有效信息。此外,企业要将关注点拓展到非财务信息上面,对企业外部的各类数据进行搜索,并建立大数据分析处理平台,使企业的管理人员能够及时地获得正确、实时和全面的数据信息。

大数据是我国信息化技术发展到现在一定程度的必然产物,想要更好的进行企业的财务决策工作,就必须要把大数据的强大作用发挥出来,通过对数据的搜集,挖掘以及分析,从而得到具有较高价值的财务决策信息,帮助企业管理层做出更加科学准确的财务决策。

2 大数据时代对企业财务管理工作带来的挑战

2.1 对于企业大数据财务管理模式带来了挑战

随着大数据时代的到来,我国各大企业也逐渐地对财务管理工作进行了创新,这就使企业内部的财务管理系统变得更加的科学化。但是因为受到传统财务管理模式的影响较深,财务管理工作没有得到有效的变革,无法适应时代的发展需求。财务管理模式无法得以创新,企业也就无法更好地进行发展。因此,企业的财务管理人员要通过不断的对大数据管理系统进行改进和创新,提高其处理信息的能力,才能

使财务工作得以更好的开展^[2]。

2.2 对企业财务管理理论以及财务体系带来了挑战

以往企业都是通过金融财务工具以及财务理论的结合,来对企业内部的整体资源进行分析和统筹,做到科学合理的配置企业内部资源,最终实现企业经济效益最大化的目的。但是在大数据的时代背景之下,我国各大企业面临着巨大的考验,不单单只是在对企业的资源进行分析和统筹,还是需要打破传统财务管理理论和模式的局限,制定出更加符合企业实际情况的财务管理理论,并对企业可能出现的财务风险进行准确的评估,对财务理论的框架以及细节不断地进行完善。

大数据技术可以说给人们的生活带来了非常大的改变,随着经济全球化的发展,我国企业和外企进行交涉的几率也越来越多,在现代化的发展背景之下,我国大多数的企业会受到国外新理念以及新技术带来的冲击,传统的财务管理体系也已经不能满足企业发展的需求,因此,如何对财务管理体系进行创新,是目前以及未来我国大多数企业所要面对的主要难题。

2.3 对企业内的财务管理人员提出了更高的要求

数据在被开发者收集之后,还需要对其进行整理和分析,将其中无用的数据过滤掉,并由专业的人员来进行数据的研究工作,并对数据的质量来进行把控,从而达到提高企业财务决策准确性和时效性的目的,但是就现阶段而言,我国各大企业中的大数据的分析人才极度紧缺,特别是计算机技术和统计学方面的专业人才,以及利用大数据更好地对企业进行运营的管理者。

2.4 对企业的财务风险意识提出了更高的要求

随着科学技术的不断发展,企业进行财务管理的模式也逐渐转变成为信息化技术管理模式,企业在不断的发展过程中会遇到一定的机遇,也有可能遇到一些风险因素。就现阶段而言,我国大部分企业都存在着风险管控意识不强的问题,对管理工作中网络安全问题的重视程度不够,这就造成企业数据库中出现安全隐患问题,但大部分企业并没有积极的寻找有效的措施来对这些问题进行解决,在激烈竞争的市场环境中,财务数据出现问题,就有可能导致企业领导者无法做出正确的财务决策,从而使得企业受到经济损失。企业的内部结构是比较复杂的,如果想要能够迎接大数据时代带来的挑战,就要加强对财务风险管控的意识^[3]。

3 大数据背景之下企业财务管理变革的对策

3.1 企业应当对财务发展战略进行明确

发展战略是一个企业进行发展的依据所在,每一个企业具体的发展情况都是有所不同的,其内部财务人员对数据进行处理的能力也各不相同,通过制定企业发展战略,可以使企业能够对自身的发展状况有一个更加清晰的认识,之后就能更有针对性地对企业的管理活动进行改善,企业在进行战略计划的制定时,一定要从企业的整体发展情况出发,制定出能够符合企业实际的发展战略。

3.2 对企业的投资标准进行变革

决策对于企业的发展有着至关重要的作用,可以说企业在某一个阶段的发展状况完全取决于企业决策。而在大数据时代的背景之下,企业想要使得决策更加的具有科学性和有效性,就要将传统的评估法摒弃,因为大数据时代存在着现金流不稳定、货币变动以及市场的经济波动等风险因素,如果企业还是按照以前的投资标准的话,势必会对企业的进一步发展造成较大的影响,而通过应用大数据互联网体系,可以让企业在第一时间获得精准的市场信息,这样企业的领导层就可以做出正确合理的决策,避免因决策失误出现财务风险^[4]。

3.3 加强对财务风险的管理工作

在大数据时代背景之下,做好企业的财务风险管理也是非常重要的,现阶段我国经济市场中不确定事件以及风险因素较多,因此企业在运转的过程中可能就会遇到各种隐

藏的风险,所以企业要对财务风险概念以及风险应对进行重构。企业在进行财务风险管理的过程中,一定不能过分的依赖金融工具,而是要通过大数据对企业的经济状况以及实际风险情况进行充分的了解和分析之后,再作出科学合理的判断,从而达到规避财务风险的目的。

4 结语

大数据时代的到来,可以使得企业获得更多的资源信息,促进自身的进一步发展,但也为企业的财务管理工作带来了一定的挑战,财务管理工作对于企业的经营和发展都有着极其重要的作用,因此企业内的财务管理人员应当不断地对自己的知识结构进行更新,认真学习计算机技术,大数据分析技术以及财务管理知识,企业的领导层也应当对财务管理理念进行转变,对财务管理模式进行改革。通过大数据做好财务风险管理,从而使得企业能够获得更好的经济效益,可以在大数据时代背景下更加稳定、持续的发展。

参考文献

- [1] 高玲玲.论大数据背景下企业财务管理的挑战与变革[J].商讯,2021(03):33-34.
- [2] 叶凯玲.浅析大数据背景下的企业财务管理[J].中国乡镇企业会计,2021(01):172-173.
- [3] 和娜.大数据背景下企业财务管理的挑战与变革[J].中国集体经济,2021(01):155-156.
- [4] 邓永海.大数据背景下企业财务管理面临的挑战与变革措施探讨[J].企业改革与管理,2020(16):165-166.

(上接第131页)

下,能根据外部经济市场环境、自身运营情况做出相应的经济决策,进而彰显这一环节财务管理工作的意义;

其次,管理者则应当下国企融资过程中涉及的预算管理体制予以进一步的优化,确保这一预算管理准确性的同时,保障这一环节预算管理的实用性,以此提高融资环节财务管理。

2.3 督促相关工作人员与时俱进的强化自身专业素养

财务管理工作人员的素养作为影响国企融资过程中财务管理效果的关键,除上述举措外管理者们也重视对财务管理工作人员专业素养的提升,使其能够在紧跟我国政策变动的同时具备一定改革、创新的精神,以此收获更好的融资环节财务管理效果,帮助国企朝更具现代特色的方向发展^[4]。

首先,管理者应针对国企内现有财务管理工作人员的专业性予以提高,帮助他们突破“应付”的工作思维,最大程度上调动他们参与工作的积极性,以此在源头上解决融资过程中企业财务管理工作可能存在的问题。比如,管理人员可以面向单位内的工作人员定期展开科普、讲座等能对工作人员专业培训的活动,凭借这些活动强化国企财务管理人员的素养,保证他们参与、创新这一工作的效率;

其次,管理者则应结合企业发展的规划,定期选拔一些具备多重能力的财务管理“新人”参与到这一环节财务工作中,通过他们的加入为企业财务管理团队注入一丝丝新鲜血

液,进而借助助推财务管理团队发展的方式收获更好的财务管理工作效率。比如,国企管理人员可以根据国企融资方面的规划与人才培养机构(如高职、大学等)进行沟通,定向打造符合国企融资财务管理需求的人才,以此为国企这一环节财务管理工作提供创新力^[5-6]。

3 结语

综上所述,融资作为当下社会国有企业发展、转型的必经之路,只有贴合融资的实际情况,科学的改良、完善国有企业财务管理工作才能在最大限度上保障国有企业能以更健康、更从容的姿态面对经济市场的挑战,进而收获更好的发展前景。

参考文献

- [1] 苏俊豪.国企融资过程中财务管理问题及对策探讨[J].纳税,2020,14(11):100-101.
- [2] 欧阳鹏.国企融资过程中的财务管理问题及对策[J].企业改革与管理,2020(07):150-151.
- [3] 程友斌.国企在融资过程中的财务管理问题分析[J].中国商论,2020(08):49-50.
- [4] 周燕.国企融资过程中财务管理的问题及对策[J].财会学习,2019(23):66-67.
- [5] 苏婕妤.探讨国企融资过程中财务管理的问题及对策[J].企业科技与发展,2019(01):174-175.
- [6] 许雯君.探讨国企融资过程中财务管理的问题及对策[J].商场现代化,2018(22):153-154.